

用灯光营造居家环境

本报记者 王 倩

家庭中如果没有灯具,就像人没有了眼睛,没有眼睛的家庭只能生活在黑暗中,因此灯在家庭的位置是至关重要的。如今,人们将照明的灯具叫作灯饰,从称谓上可以看出,灯具已不仅是用来照明,它还可以用来装饰房间。不同色温的灯光,可以调节居室的氛围,传达不同的感官享受,营造出不同的居家环境。

目前,灯具市场品种极为丰富,造型千变万化,性能千差万别,灯具的美感十分重要,色彩美、造型好的灯具能给人带来愉悦感。由于灯具是整个居室装饰的有机组成,因此,它的样式、材质和光色调都要和室内功能和装饰风格相统一。例如在客厅的灯饰选择上,一定要多样化,既有基本的照明,又要有重点的照明和比较有情调的照明,这样的照明效果才能营造一种氛围;餐厅的照明应将人们的注意力集中到餐桌,一般用显色性好的暖色调吊线灯为宜,以真实再现食物色泽,引起食欲;卧室灯具的光源光色宜采用中性且令人放松的色调,辅以实际的照明需要,如梳妆台和衣柜需更明亮的光,床周围的阅读灯一定要柔和。厨房、卫生间应以功能性为主,光源性一定要好。

灯光的色温调节室内氛围,



可以给居者带来不一样的心情。其中,低色温的光会给人一种亲切、温馨的感觉,而高色温的白光可以给人一种清爽、轻快的感觉,新婚浪漫时刻就适合低色温的光源来营造一种浪漫温馨的氛围。有资料显示,人眼所见的光线,由7种色光光谱组成,色温就是专门量度光线颜色成分的。业内人士建议,大多数新居客厅中选用的是白色节能灯,只需换上低色温的光源,也就是使用含红色光

谱线成分较多的暖色调的灯光,就能在室内形成朦胧、轻松、温馨的气氛。在卧室换上暖色调辅助灯,会变得柔和、温暖。另外,业主在装修时,还需要考虑色温与所处环境的基本色调之间的相互融合问题,这样才能营造出更好的居家心情。

上图 灯具在照明的同时,还可以装饰房间、营造氛围。

王倩 摄

朝向不如意

设计来帮忙

本报记者 王 倩

在房地产行业有这样一种说法,任何一套房子都没有十全十美,有七分满意就可以拿下了……这其中,地段、配套是无法通过后期去弥补的,因此,不少置业者在选购商品房时,只能暂且放弃户型朝向。但房子朝向不好,住着也是件闹心的事,毕竟采光受影响,通风不畅快,朝北的房间阴冷,朝西的房子天天享受“西照”,面对这些问题,设计师表示,朝向不好,可以通过设计来弥补。

采光不好的房子,可以依靠色彩来调节。在设计师看来,利用空间颜色的对比度可以提升整体的亮度。有些人认为只要在阴暗的户型中运用浅颜色或明亮的颜色就可以达到提亮的作用,其实,由于缺少光线,这些亮色会给人一种灰蒙蒙的感觉,并不能达到业主所期望的那种效果。相反,大家认为不能用的黑色如果与白色共同运用,造成强烈的对比,这样则能在视觉上让人觉得更为明亮。当然,颜色并不局限于黑白色,其他对比度强烈的颜色,只要搭配好都可以大胆运用。

与此同时,人造光源来补充采光问题在装修中也十分常见。我市一装修设计公司的设计师刘强表示,颜色调节只是一方面,根据具体需要,还应补充一些人造光源——灯,但灯并不是随意安装的,要根据户型和具体使用条件,对

室内需要的光源量进行一个整体的计算,否则会造成浪费。另外,设计中往往会吊灯、射灯、立式灯等综合运用,很多元素的运用会对层高有一定要求,业主应根据自己户型的实际情况进行选择。“有不少人认为,通过对局部空间的拆改,达到“凿壁偷光”的效果,来改变采光不足的问题是最理想的解决方案,例如将客厅中封闭狭小的餐厅和旁边朝南的小房间打通,将光线引过来。但这种拆改受原本房屋设计的影响,效果有限,而且业主在进行这种拆改时,一定要找专业人士。”刘强说。

通风不好的房子,可装新风系统。据悉,一梯多户的商品房大都存在通风问题,尤其是闷热的夏天,我们经常看见一些业主只能靠24小时开窗户的方式来对室内进行换气。设计师建议,这样的户型可以考虑加装新风系统,帮助通风换气。现如今,新风系统越来越简便,一般需要排布管线,最好在装修前进行设计和安装,对于已装修的业主,还可以选择单机安装的带热回收新风系统,其只需像空调机一样挂装在墙壁上,在外墙上打一个风口即可,但其通风效率和热交换效率也会受到一定影响。

下图 黑白两色共同运用时,可以形成强烈的对比,这样则能在视觉上让人觉得更为明亮。

王倩 摄



色彩喜好。因此,可以先规划好睡眠休息区域,打造一个符合孩子成长所需的健康、安全、舒适的睡眠环境。其他的空间暂时处于“闲置”和“留白”的弹性状态。等他们慢慢懂得表达的时候,再作出新的改变,让孩子能真正参与到自己房间的设计,这样也能最大限度节省费用。

健康和安全。儿童房的设计可以独一无二,配色可以与众不同,但是安全和健康必须是第一位,是不可突破的底线。家居板材、墙纸油漆,所有一切用材用

料,环保健康必须是第一要素。同时,在设计上也要把安全问题放在首位,孩子天性活泼好动,有着极大的探索欲望,因此在设计装修的时候,要避免“华而不实”,杜绝一切安全隐患,讲究安全合理,活动自如。不要安装造型复杂、边角尖锐的物品;不放置过高且不贴墙的斗柜;家具边角尽量做成圆弧型;有棱角的家具边缘贴上防撞条等。

筱 静

上图 色彩丰富的儿童房装修。 翠 静 摄

